

ми в богослужебную практику. Заметим кстати, что было и немало рок-композиций, в которых пелось о Боге, неких высших силах и даже о Христе, но написанных и исполняемых неверующими людьми. Например, рок-опера «Иисус Христос — суперзвезда» («Jesus Christ Superstar»), которую часто приводят в пример апологеты рок-музыки, утверждая, что многие пришли ко Христу, услышав подобные произведения благодаря им. Но, например, многие люди перестают быть атеистами, попробовав наркотики, или приходят в Церковь, пройдя через секты. Можно ли сказать, что они пришли ко Христу благодаря наркотикам и сектам? Конечно нет, просто, как мы знаем, Промысел Божий зло обращает ко благу.

Один из организаторов нашумевшего «православного рок-концерта» в Санкт-Петербурге «Рок — к небу», сказал, что у него есть мечта — сделать православную дискотеку. Действительно, если следовать логике «воцерковления» рока, то почему рок годен для миссионерских целей, а, например, современный, очень популярный «гоа-транс» или «R&B» — нет? Но достаточно послушать эту музыку, и поразительна будет пропасть между ее духом и православием, причем очень легко можно проследить эволюционный путь развития ее из рок-музыки и соула, от самого раннего рок-н-ролла, от Элвиса Пресли и Джеймса Брауна. Одна из причин такого легкомысленного отношения к возможности «воцерковления» рока, организации «православных рок-концертов и дискотек» в том, что на самом деле люди, которые сейчас этим занимаются, плохо представляют, как развивалась современная музыка, где ее корни, что творится в глубине современной молодежной субкультуры. Их представления основываются, преимущественно, на романтизированных воспоминаниях из юности. Поэтому, представляется достаточно актуальным и далее изучать динамику и генезис молодежной субкультуры, ее взаимосвязи с религиями и сектами.

*Иванова Т. Н.
(РУДН)*

ПРАВОСЛАВНЫЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ В СИСТЕМЕ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в своем приветственном слове к участникам фестиваля православных СМИ «Вера и Слово» отметил: «Вы, журналисты, люди, работающие со словом, во многом ответственны за нынешнее состояние души нашего народа». Проблема ответственности журналистов перед своими читателями, слушателями, зрителями в настоящее время стоит особенно остро. Преодолевая поток «желтой прессы», рекламной мишуры, слышится живое и вечное слово Церкви. Перед журналистами православных изданий стоит задача донести это слово без малейших искажений именно в печатном виде.

Православные газеты и журналы занимают особое место в системе российской периодической печати. Здесь они устойчиво присутствуют уже более 15 лет. Православные периодические издания можно разделить на две большие группы: по административной принадлежности и по составу учредителей. По административной принадлежности православная периодическая печать делится на центральные и региональные издания, издания православных братств, монастырей, храмов.

Церковь через официальные учреждения, по инициативе священнослужителей и мирян открывает собственные информационные издания, имеющие благословение священноначалия. В настоящее время учредителем православного издания может быть объединение граждан, журналистские коллективы, частные лица. По составу учредителей наиболее приемлемым представляется деление всех церковных СМИ на две группы:

Первая группа – издания, учрежденные церковными структурами, возглавляемые действующими иерархами и отражающие официальную позицию церковного руководства. Например, «Журнал Московской Патриархии», «Церковный вестник».

Вторую группу составляют те православные средства массовой информации, которые, формально не будучи официальными изданиями, тем не менее, пользуются заметной поддержкой священноначалия и в значительной мере опираются на его «административный ресурс», например, средства массовой информации общества «Радонеж», журнал «Русский Дом».

Православная периодическая печать имеет различия по своему иерархическому строению. Существуют издания, предназначенные для внутрицерковного потребления (в 2001 г. вышел в свет православный экономический вестник «Приход», посвященный хозяйственным и экономическим проблемам РПЦ; учредители – Издательский Совет РПЦ и Международный центр финансово-экономического развития) и церковно-общественные, например, «Православная Москва».

Центральные издания. «Журнал Московской Патриархии» – главный печатный периодический орган нашей Церкви, это летопись трудов и дней Русской Православной Церкви. 25 января 2002 г. журнал отметил свой 70-летний юбилей.

В 1998 г. Издательство Московской Патриархии в качестве приложения к «Журналу Московской Патриархии» начало выпускать православный информационно-просветительский журнал «Прозрение», посвященный деятельности новых религиозных движений и их последователей. «Прозрение» стал выходить по инициативе Издательского совета РПЦ, поручившего это дело Центру священномученика Ирины Лионского. Задача Центра в распространении достоверной информации о доктринах и деятельности тоталитарных сект, деструктивных культов и новых религиозных движений. Ответственный редактор журнала – кандидат богословия, профессор и декан кафедры сектоведения ПСТГУ А. Дворкин.

Региональные издания. Как показывает практика, возрождение православной веры в первую очередь начинается не с центра, а с регионов, где духовные традиции наиболее прочные. Это обусловлено отдаленностью от столичного, часто не православного, «западного» образа жизни.

Сегодня практически каждая епархия имеет свой печатный орган. Самым распространенным видом издательской деятельности является выпуск епархиальной газеты («Православный Суздаль», «Благодатные лучи» (Псков), «Православный христианин» (Калуга) и т. д.).

Церковно-общественные. В мае 1989 г. в Издательском отделе Московского Патриархата возникла одна из первых церковных газет – «Московский Церковный вестник». Довольно интересна история ее становления. До Октябрьской революции 1917 г. выходило общецерковное издание «Церковный вестник». В 1986 г. название «Московский Церковный вестник» получила малотиражная (1000 экз.) газета, выход которой был приурочен к празднованию 1000-летия Крещения Руси. В начале 90-х гг. «Московский Церковный вестник» выходил как приложение к «Ве-

черней Москве». В феврале 2003 г. газета получила новое свидетельство о регистрации. Из ее названия исчезло слово «Московский», и теперь несоответствие между общецерковным статусом издания и прежним названием было устранено.

В мае 1993 г. начала выходить газета «Православная Москва». Учредитель – православный приход храма Николая Мирликийского в Зеленограде г. Москвы Московской епархии РПЦ.

Теоретические издания РПЦ. В 1990 г. возрожден журнал «Христианское чтение», выходящий до революции 1917 г. Учредитель – СПДА. Выходит сборник «Богословские труды», учрежденный Патриархией и Священным Синодом РПЦ. С 1991 г. издается ежеквартальный научно-богословский и церковно-общественный журнал «Церковь и время». Учредитель – Отдел внешних церковных связей РПЦ. Также к этой группе следует отнести экономический вестник «Приход».

Издания монастырей. Приведем в качестве примера газету «Саввинское слово», издаваемую Саввино-Сторожевским ставропигиальным мужским монастырем в г. Звенигороде с 1999 г. по благословению Патриарха Алексия II

Издания церквей и православных братств. До революции 1917 г. почти каждое православное братство, каждая церковь издавала свою газету. Нынешняя информационная деятельность РПЦ направлена на возрождение старых и создание новых храмовых периодических изданий. С 1994 г. по благословению Высокопреосвященнейшего Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия раз в месяц выходит православная газета «Благовестник». Троицкая церковь г. Озеры (Московской епархии) с 2000 г. выпускает православный альманах «Дорога к храму».

Духовно-просветительские издания, для семейного чтения. Духовно-просветительский журнал «Православная беседа» выходит с 1991 г. Это всероссийский журнал для семейного чтения, он издается по благословению Патриарха Алексия II. Учредитель – отдел религиозного образования и катехизации Московского Патриархата.

Издания для военнослужащих. С 2002 г. выходят газеты «Победа, победившая мир» и «Мир всем». Учредитель – Синодальный Отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными органами.

Студенческая печать РПЦ. Студенческие газеты всегда воспринимали как нечто несерьезное, развлекательное. В последние годы потребность в духовном общении у молодых людей привела к созданию ими совершенно нового типа изданий – православных студенческих. Первая студенческая православная газета «Татьянин День» появилась в январе 1995 г. в Московском государственном университете. Ее учредитель – община Университетской церкви святой мученицы Татианы. Издание имеет вид журнала и выходит на его правах – раз в месяц на 32 полосах. Тираж составляет 4 тыс. экз. «Татьянин День» – светская газета, первая в своем роде, обслуживающая студенческий сегмент читательской аудитории. Но религиозная тематика издания интересна людям всех возрастов и профессий. В авторский состав газеты входят студенты со всех факультетов МГУ, выпускники, аспиранты, преподаватели, священнослужители. Помимо собственных газета имеет множество внештатных корреспондентов. Для написания материалов в основном используется информация, взятая из Интернета и поступающая из службы коммуникации при отделе внешних связей Московской Патриархии.

Студенческий православный журнал «Встреча» издается по благословению Высокопреосвященного Евгения, архиепископа Верейского, ректора Московской Духовной академии и семинарии (МДАиС). Издание учреждено в 1998 г. МДА и Ме-

ждународным Фондом единства православных народов. Журнал выходит ежеквартально. Тираж 2 тыс. экз. Главный редактор – иеромонах Петр (Еремеев). «Встреча» – издание будущих священнослужителей, рассказывающее о важнейших событиях в МДА, Семинарии и во всем православном мире. Его читательскую аудиторию составляют, в первую очередь, учащиеся духовных учебных заведений.

С 1996 г. в Москве издается «Фома» – единственный в своем роде православный журнал для сомневающихся, под которыми понимаются все, кого волнуют вопросы о вере. Тираж 10 тыс. экз., значительная часть которого (около 2 тыс.) распространяется бесплатно через благотворительные структуры и непосредственно «Фома-центр», попадая в места заключения, детские дома и приюты, библиотеки, восстанавливающиеся храмы. Не всегда «Фома» попадает в руки тех, кому он непосредственно адресован – сомневающимся в вере. Однако он пользуется большим успехом у современной молодежи, которая находит в журнале много нового, интересного и полезного. Учредитель издания – В. А. Легойда – журналист, выпускник МГИМО. «Фома» – некоммерческое издание, существует исключительно за счет частных пожертвований. Недостаток финансирования приводит к отсутствию четкой периодичности.

Сегодняшняя задача, которую ставит Священноначалие перед православными изданиями, – развитие духовного просветительства. Под этим подразумевается не только работа духовных учебных заведений, но и развитие общественно-миссионерской деятельности. Большой вклад в развитие такого рода деятельности вносит студенческий альманах православного миссионера «Призвание». Он издается ПСТГУ и АНО «Фома-центр». Тираж 500 экз. Главный редактор – протоиерей Николай Соколов, декан Миссионерского факультета ПСТГУ. Авторы публикаций – студенты Университета, преподаватели, священнослужители, для которых миссионерская работа действительно призвание. Материалы издания отличаются глубиной содержания, искренностью и проникновенностью.

Число студенческих православных изданий постоянно увеличивается. Они отражают взгляды и чаяния будущей интеллектуальной элиты, которой предстоит сыграть решающую роль в возрождении православия в нашей стране.

*Шевардина М. С.
(ПСТГУ)*

ИСЛАМСКИЙ ПРИЗЫВ (ПОЧЕМУ РУССКИЕ ПРИНИМАЮТ ИСЛАМ)

Вот уже более десяти лет идет процесс т. н. «возрождения»¹ ислама в России, и особенно активизировалась проповедь мусульман среди этнических русских. Если мы останемся пассивными в отношениях с исламом, это может привести «к ограничению миссионерских возможностей Православия даже на территории собственного государства, на своей канонической территории»². Ясно, что у мусульман нет по-

¹ Саидбаев Т. Возрождение ислама в России: первые итоги, перспективы // Трибуна Ислама. 1998. № 9. <http://www.islamminbare.freeservers.com>

² Филипп (Жигулин), архим. Ислам и Православие: нам предстоит интересный диалог. <http://www.polit.ru/documents/169711.html>.